


Présentation de l’auteure :

Romancière et essayiste, Cécilia Dutter est l’auteure d’une vingtaine d’ouvrages.
Elle a consacré trois essais à la figure spirituelle d’Etty Hillesum : Etty Hillesum, une voix dans la nuit, (Robert Laffont, 2010, réédition poche, Texto, Tallandier, 2020), Un cœur universel, regards croisés sur Etty Hillesum, (collectif paru sous sa direction), Salvator, 2013 et Vivre libre avec Etty Hillesum, Tallandier, 2018, lauréat du Prix humaniste Louis Marin. 
Elle est présidente de l’Association Les Amis d’Etty Hillesum, reconnue d’utilité publique, qui compte près de 800 adhérents et comprend plusieurs antennes en régions.
Site : www.amisdettyhillesum.com
Site de l’auteure : https://www.cecilia-dutter.fr

Présentation de la conférence :

Titre : « Les livres, les penseurs et les auteurs ayant nourri l’intériorité d’Etty Hillesum »

Au cœur de la barbarie nazie qui s’exerce sur les Pays-Bas occupés, le journal et la correspondance qu’Etty Hillesum, jeune femme juive de vingt-sept ans, a tenus de 1941 à 1943, attestent d’un itinéraire spirituel fulgurant. 
L’ouverture de son être à « plus grand que soi au sein de soi » - ce Dieu si personnel et adogmatique avec lequel elle ne cessera de dialoguer - est indissociable des livres, penseurs et auteurs qui ont nourri son intériorité.
La Bible, les Évangiles, divers ouvrages des Sagesses orientales, tout comme Saint-Augustin, Maître Eckhart, Thomas a Kempis, ou encore Rainer Maria Rilke, Tolstoï, Dostoïevski sont quelques-unes, parmi d’autres, de ces lectures structurantes et inspirantes qui l’ont accompagnée tout au long de son cheminement et lui ont permis de garder foi dans le sens et la beauté de la vie par-delà la tragédie de la Shoah. 
Tout en revenant sur son parcours, Cécilia Dutter s’attachera à mettre en lumière les différentes sources d’inspiration littéraire auxquelles Etty Hillesum s’est abreuvée pour rester debout face à l’adversité.
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